ОРГАНИЗАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКЕ
Организационные приёмы решения элементарных задач.
 
   При решении задач новой темы необходимо, чтобы учащиеся выполняли их обоснованно, опираясь на изучаемые определения, теоремы. Если этого не добиваться, то обосновывать последующие упражнения этой темы учащимся становиться всё труднее. Эти соображения учителю желательно учитывать при оценке эффективности используемых приёмов. Вот некоторые из них.
   Комментированное решение задач.
   Весь класс выполняет одно ито же упражнение в одном и том же темпе..Учащиеся, сидя за партой на своём месте, поочерёдно вслух комментируют, обосновывают выполняемое упражнение. В этом случае главное – это не быстрота выполнения преобразований, а их обоснование.
   Коллективная работа с дополнительными заданиями для сильных учеников.
   Первые задания новой темы выполняются коллективно. Вызванный ученик, записывая решение на доске, сопровождает его необходимыми объяснениями. Учащиеся, вырвавшиеся вперёд, решают дополнительные задания.
   Приём образцовых ответов.
   Алгоритмическим методом даётся образец ответа на оценку «5». Класс нацеливается на то, что при решении задачи будет учитываться не только быстрота и безошибочность решения, но и чёткое обоснование решения, которое должно быть доступным каждому ученику класса, грамотность речи, выбор правильного темпа.
   Дифференцированное обучение.
   Класс разбивается на две группы. В первую – объединяются те учащиеся, которые считают, что поняли новый материал и могут работать самостоятельно.Им упражнения можно дать в одном варианте. Во вторую – те ученики, которые ещё не усвоилиновую тему достаточно хорошо. Эти ученики продолжают коллективную работу.
 
Приёмы коллективного решения неэлементарных задач.
 
   Организовать на уроке коллективное решение неэлементарных задач – дело не простое. Трудность заключается в том, что обычно далеко не все учащиеся класса могут полностью решить неэлементарную задачу. Поэтому на многих уроках вызываются одни и те же сильные ученики.
   Чаще всего используется следующий приём. Вызывается учащийся. Он записывает на доске условие задачи полностью или в виде краткой схемы, оформляет рисунок, чертёж. Этот же учащийся остаётся у доски на протяжении всего решения задачи. Он находит способ решения, записывает и обосновывает его. Этот приём имеет ряд существенных недостатков.
  В классе возникает неудачная психологическая ситуация, когда часть учащихся работает пассивно, механически списывает с доски. Такая неудачная ситуация является следствием двух причин: во- первых, многие учащиеся уверены, что задачу от начала и до конца будет решать один вызванный к доске ученик, а если он не справится с её решением, то с места будут спрашивать только желающих. И это ожидание каждый раз действительно оправдывается. Во-вторых, вызванный к доске учащийся часто начинает решение без предварительного его обсуждения, когда и сам он, и класс ещё не уяснили до конца идею решения. Ясно, что многие учащиеся в таких случаях вынуждены механически списывать с доски.
  Ход урока ставится в зависимость от вызванного к доске учащегося. Если он решает задачу уверенно, всё идёт как будто гладко. В противном случае затягивается время, в классе возникает шум. По этой причине вызываются к доске для решения задачи сильные учащиеся.
   Выход из этого положения можно найти в тщательной отработке со всеми учащимися элементов решения неэлементарной задачи и в разбиении её на отдельные задания.
 
  П р и ё м   р а з б и е н и я   з а д а ч и   н а   о т д е л ь н ы е   з а д а н и я.
   Решение задачи подразделяется на следующие задания (они могут видоизменяться): усвоение условия; продумывание плана, идеи решения; коллективное обсуждение идеи решения; оформление решения. Эти задания у доски выполняет не один, а поочерёдно несколько учащихся.
 
1.      Усвоение условия задачи. Один из учащихся (иногда сам учитель) кратко записывает на доске условие задачи, анализирует его. Например, когда даётся геометрическая задача, он выполняет чертёж, записывает, что дано и что требуется доказать и т. д. Затем вызванный учащийся садится на место. Ему ставится за это задание оценка в тех случаях, когда оно представляет определённые трудности для класса, например при решении некоторых задач по геометрии.
2.      Обдумывание идеи решения. Классу даётся задание: наметить, продумать идею решения задачи. Выдерживается необходимая пауза, во время которой  учащимся рекомендуется делать наброски решения на черновике, разрешается советоваться  друг с другом.
Каждый учащийся ожидает вызова, поэтому во время паузы он не может думать ни о чем другом, кроме задачи. Тем самым в классе создаётся удачная психологическая ситуация, которая заставляет активно работать весь класс. Конечно, не каждый ученик находит способ решения задачи, но все думают над ней.
Во время паузы обычно наступает либо напряжённая тишина, либо «рабочий шум». Чтобы не мешать работе класса, можно беседовать с отдельными учащимися только шёпотом или вполголоса, отвечать на их вопросы, выслушивать предложения, помогать.
3.      Обсуждение идеи решения. Классу предлагается обсудить идею решения задачи. Иногда рассматривают несколько способов решения, выбирают из них наиболее рациональный. Обсуждение часто выливается в дискуссию, что способствует повышению интереса к предмету. Необходимо постепенно приучать ребят высказывать идею решения в виде краткого плана, без подробных обоснований. Учащемуся, высказавшему идею решения задачи, ставится положительная оценка, несмотря на то, что его ответ очень краток по времени. От него не стоит добиваться объяснений. Если он изложил идею, то почти всегда знает и детали решения, а их могут объяснить и другие учащиеся, например те, которые во время  дискусси руки не поднимают. В конце дискуссии объявляются оценки тем учащимся, которые объясняли идею решения задачи перед всем классом или высказывали её учителю во время паузы.
4.      Оформление решения задачи. Здесь можно использовать следующие варианты выполнения этого задания:
а) Одному из учащихся предлагается записать решение задачи на доске, за что ему также ставится оценка. Причём, поскольку идея решения задачи уже обсуждалась и неясных вопросов не осталось, можно вызвать к доске тех учащихся, которые в обсуждении плана решения активного участия не принимали. Остальные учащиеся записывают решение задачи в тетрадях. Они работают самостоятельнее, чем в том случае, когда решение задачи не разбивается на отдельные задания. Действительно, после паузы и обсуждения большинство учащихся представляют себе ход решения и им незачем списывать с доски.
б) Предлагается устно изложить решение задачи с подробными объяснениями. За это ещё одному учащемуся также ставится оценка.
в) Решение задачи предлагается записать самостоятельно.
г) Иногда можно заранее запланировать для одной-двух задач выполнение только первых три задания. А записать решения этих задач предлагается либо во время самостоятельной работы в конце урока, либо дома.  
